

# КАВКАЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

### ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Статьи, предназначенныя для „Кавказа“, должны быть в подлинномъ съ адресомъ: автору для сдачи въ редакцію. Статьи о важности учебнаго дѣла, требующаго особеннаго вниманія, должны быть вполнѣ разработаны. Статьи, неудобныя для печати, уничтожаются, и объ этомъ редакція не сообщаетъ. Статьи, принятые въ печать, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію.

Редакторъ принимаетъ подписчиковъ „Кавказа“ въ разныя мѣсяцы года, отъ 12 до 14 коп. по полудню.

Принимаются объявленія въ „Центральную контору объявленій“ для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Москвѣ, Большой Алегровскій перекрестокъ, въ Варшавѣ, въ Варшавскомъ главномъ агентствѣ объявленій Райхмана и Фридриха, Сенаторская улица № 22.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:			
СРОКИ:	Руб.	Коп.	Руб.
На годъ	11	50	13
„ полугода	6	—	7
„ три мѣсяца	3	50	4
„ одинъ мѣсяць	1	50	1

Подписки принимаются въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Барятинской улицѣ, въ домѣ № 4. Извѣстныя адреса свои требованія въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Цѣна за объявленія обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Отдѣльные №№ „Кавказа“ продаются въ Тифлисѣ по 5 коп. за экз.

Начальство Тифлисской (классической) гимназіи проситъ родителей и родственниковъ воспитывающихся въ ней, а также всѣхъ сочувствующихъ дѣлу просвѣщенія, удостоить своими поощреніемъ годичный актъ гимназіи, имѣющей быть 5 октября сего года, въ большой пансіонской залѣ.

Начало въ 11 часовъ 30 минутъ дня. Входъ безъ билетовъ.

(3)

**СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.** Правительственныя распоряженія. Неофициальная часть. Телеграммы. Мѣстные извѣстія: Обобщеніе по поводу статьи въ „Кавказѣ“ „Голосъ родителей“.

Засѣданіе Тифлисской умы 22 сентября: Открытіе городскихъ училищъ въ Темрюкѣ и Баталпашинскѣ. „Жидовка“ на тифлисской сценѣ. Изъ форта Александровскаго. Изъ Поті. Изъ Ахалциха. Изъ Владикавказъ. — Городскія прощесвія. Новости столичныхъ газетъ. Справочный указатель. Казенныя и частныя объявленія.

Фельетонъ: Тифлисское благородное училище и его преобразование въ гимназію.

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: признавать Ассимъ-Бенъ турецкимъ консуломъ въ г. Карсѣ.

Правительственныя распоряженія. Утверждается въ действительной службѣ: телеграфистъ IV разряда Карской телеграфной станціи Харлаки Заменопуло — съ зачетомъ времени, проведеннаго по найму, т. е. съ 5-го іюня 1876 года.

Педагогическій совѣтъ Кутаисской гимназіи симъ извѣщаетъ, что журналы отъ 28 августа и 4 сентября сего 1880 года вызываются следующие кандидаты на открывшіяся въ пансіонѣ при гимназіи вакансіи:

- 1) *Нижарадзе, Григорій*, сынъ князя Юсифа Нижарадзе, Кутаисскаго уѣзда, селенія Маглаки (долженъ поступить въ приготовительный классъ).
- 2) *Кутателадзе, Багратъ*, сынъ дворянина Ивана Кутателадзе, Кутаисскаго уѣзда, м. Хони (долженъ поступить въ приготовительный классъ).
- 3) *Чиналадзе, Пракій*, сынъ дворянина Спиридона Чиналадзе, Шаропанскаго уѣзда, селенія Киноты (долженъ поступить въ 3 классъ).
- 4) *Жентхи, Асанъ*, сынъ дворянина Антона Жентхи, Шаропанскаго уѣзда, селенія Квадихе (долженъ поступить въ 3 классъ).
- 5) *Каладаришвили, Исидакъ*, сынъ дворянина Хосія Каладаришвили, Озургетскаго уѣзда, селенія Квирикѣ (долженъ поступить въ 4 классъ).
- 6) *Церетели, Константинъ*, сынъ дворянина Дмитрія Церетели, Ра-

### Тифлисское благородное училище и его преобразование въ гимназію.

(Окончаніе \*)

Какъ при такихъ обстоятельствахъ шла дѣла училища, — не трудно себѣ представить: достаточно было въ 1814 г. распространиться молвъ о заразительной болѣзни въ училищѣ, чтобы оно пришло въ окончательное разстройство. Подъ предлогомъ болѣзни, въ іюль этого года ученики перестали ходить на уроки, а когда за ними послали, то они прятались по садамъ и даже убѣгали въ пригородныя селенія. Изъ 156 учениковъ ходили въ классъ только 22 человека. Родители учениковъ на убѣжденія директора отвѣчали, что для нихъ жизнь дѣтей дороже ученыхъ. Дѣло дошло до того, что начальство должно было прекратить уроки на неопредѣленное время (Актъ

словамъ, „нѣкоторое прикосновеніе къ педагогическому дѣлу“, — заявляетъ жалобы на здѣшнихъ педагоговъ: 1) за „невозможнѣйшую замѣну прежнихъ учебниковъ вновь выпущенными, самосвѣдѣйными“, что влечетъ за собою „расходъ, близко граничащій съ разореніемъ мало-состоятельныхъ родителей“; 2) за расходъ, налагаемый педагогами на родителей, на покупку досокъ и множества тетрадей, свидѣтельствующій и о массѣ технического труда (для учащихся). Этотъ пунктъ своего заявленія г. авторъ подкрѣпляетъ и числовыми данными, входящими въ составъ снятой имъ „картинки съ натуры“, которая, по наблюденіямъ его, представляетъ число тетрадей и число листовъ бумаги, исчисленныхъ однимъ ученикомъ или одною ученицею 3-го класса одного изъ нашихъ учебныхъ заведеній къ полонію и къ концу курса. По его расчету, у одного такого ученика или ученицы было на рукахъ къ Рождеству Христову 26 тетрадей, въ 138 листахъ, и въ томъ числѣ по одному русскому языку — 9 тетрадей, въ 62 листахъ, а къ концу учебнаго года по всѣмъ предметамъ онъ насчиталъ 35 тетрадей, въ 184 листахъ. Кроме того, авторъ замѣтилъ, что „многіе (учители) приказываютъ переписывать всѣ тетради на бѣломъ къ Рождеству и къ переводнымъ экзаменамъ“, и 3) авторъ, недовольный за назначеніе работъ ученикамъ изъ учебнаго курса на праздники, — обращается къ педагогамъ съ слѣдующими словами: „на праздники, ради Бога, не задавайте ученикамъ ничего; это прежде всего необходимо ради религіознаго воспитанія, которое должно быть основой всякаго воспитанія. Если современная школа не можетъ дать этого воспитанія, то не представляйте семьѣмъ выполнить свое назначеніе“.

### НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

#### ТЕЛЕГРАММЫ.

*Отъ международнаго агентства.*

**Петербургъ, 23 сентября.** Черногорія проситъ, чтобы ей эскадра оказала немедленную поддержку, ссылаясь на невозможность дальнѣйшаго выжиданія, такъ-какъ черногорскія войска терпятъ отъ непогоды. Полагаютъ, что Сеймуръ посоветуетъ немедленно атаковать.

**Одесса, 22 сентября.** Сюда прибыли крейсера-добровольцы: „Ярославъ“ изъ Марседа и „Нижній Новгородъ“ изъ Сахалина.

**Харьковъ, 22 сентября.** Сегодня въ военномъ судѣ слушается дѣло четырнадцати подсудимыхъ, обвиняемыхъ въ политическихъ преступленіяхъ. Въ числѣ подсудимыхъ находятся доцентъ Харьковского университета Шарьянко и сынъ его, гимназистъ.

#### МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**Тифлисъ, 24-го сентября.**

Но, милостивые государи, читавшіе и мы кое-что и имѣли нѣкоторое прикосновеніе къ педагогическому дѣлу. (Слова автора статьи „Голосъ родителей“)

Въ № 252 газеты „Кавказъ“ помѣщена статья „Голосъ родителей“, авторъ которой, имѣвшій, по его

вообще — далеко несогласны съ дѣйствительностью.

1) Если авторъ, — независимо отъ того, что онъ имѣлъ когда-то нѣкоторое прикосновеніе къ педагогическому дѣлу, — и въ настоящее время интересуется дѣломъ воспитанія вообще, а въ здѣшнемъ край — въ частности, то ему слѣдовало бы знать, что уже приняты надлежащія мѣры противъ частой перемены учебниковъ, дѣйствительно, прежде составившей большое мѣсто нашей средней школы. Вотъ, что сказано по этому вопросу въ циркулярномъ предостереженіи г. начальника Кавказскаго учебнаго округа на начальникамъ всѣхъ учебныхъ заведеній, 23 апрѣля 1880 года:

„Замѣчено мною, что въ нѣкоторыхъ учебныхъ заведеніяхъ округа вводятся въ началѣ учебнаго года новые учебники и пособія, взамѣну прежде употребившихся, и вводятся на основаніи однихъ желаній преподавателей, часто только начинающихъ педагогическую дѣятельность и поэтому еще недостаточно знакомыхъ съ учебною литературою своего предмета; а между тѣмъ уставы гимназій, реальныхъ училищъ и другихъ учебныхъ заведеній прямо выбора учебниковъ и пособій для заведеній представляютъ не отдѣльнымъ лицамъ, а педагогическимъ совѣтамъ, на неперемѣнной обязанности которыхъ лежитъ всестороннее обсужденіе мотивовъ такого выбора. Притомъ же, при введеніи новыхъ учебниковъ и пособій, особенно отдѣльными лицами, не всегда принимаются въ соображеніе цѣны книгъ и даже возможность или невозможность приобретень ихъ въ мѣстныхъ книжныхъ магазинахъ (въ одномъ заведеніи я нашелъ только 5 экземпляровъ учебника, введеннаго въ сентябрѣ текущаго учебнаго года, на 50 учащихся; это произошло отъ того, что въ книжныхъ лавкахъ города вовсе не было этой книги). Кроме того, въ нѣкоторыхъ заведеніяхъ безъ всякой надобности вводятся разныя пособія и учебники для различныхъ классовъ (въ одномъ заведеніи въ 4-хъ нижнихъ классахъ находились въ употребленіи 4 христовыя по русскому языку — Бунакова, Полеваго, Филонова и Галахова). Находя такой порядокъ введенія новыхъ книгъ и пособій ненормальнымъ и вреднымъ для успѣшнаго хода ученія и принимая во вниманіе, что онъ происходитъ отчасти отъ неопытности преподавателей, возлагающихъ всѣ свои надежды на учебникъ (хорошій преподаватель и съ посредственными учебникомъ достигнетъ блестящихъ успѣховъ, а плохой и отличные учебники ничего не помогутъ), — а отчасти отъ слабой дѣятельности классныхъ и предметныхъ комиссій, не достаточно обсуждавшихъ нужды заведеній, я имѣю честь покорнѣе просить васъ принять на будущее время слѣдующія мѣры: а) Поручить предметнымъ комиссіямъ, въ гимназіяхъ, реальныхъ

училищъ отъ его паденія: приказано было опредѣлять на государственную службу только тѣхъ воспитанниковъ его, которые представляютъ свидѣтельства объ окончаніи курса наукъ; учителямъ слѣдуетъ строго ввѣреніе; ученики при помощи полиціи были собраны и въ іюль 1815-го г. состоялся публичный экзаменъ, который обнаружилъ въ ученикахъ столь хорошаго познанія, что они „превзошли всѣ чужія“. Ртищева и всей публики (ib., № 341 и 343).

Такъ Тифлисское благородное училище восторжествовало надъ всѣми неблагоприятными для него обстоятельствами.

Въ 1816 году на мѣсто Ртищева главнокомандующимъ въ Грузію назначается Алексѣй Петровичъ Ермоловъ. Будучи знакомъ съ Грузіею еще раньше ея принятія въ русское подданство, Алексѣй Петровичъ любилъ этотъ край и, принимая назначеніе

училищъ и прогимназіяхъ, — педагогическимъ совѣтамъ другихъ училищъ обсудить въ теченіе мѣсяца вопросъ о томъ, какіе учебники должны быть въ употребленіи въ заведеніяхъ въ наступающемъ учебномъ году; б) Предъ закрытіемъ учебнаго курса, на основаніи постановленной предметныхъ комиссій, должны быть составлены списки руковожденій и учебныхъ пособій на будущій учебный годъ и окончательно утверждены совѣтами, съ надлежащими измѣненіями, если бы такія потребовались; в) Эти списки должны быть розданы или продиктованы ученикамъ соответствующихъ классовъ; г) По окончаніи учебнаго года — позаботиться о томъ, чтобы необходимое количество учебныхъ пособій и учебниковъ было доставлено къ началу учебнаго года или въ мѣстные магазины, или въ книжные склады при заведеніяхъ, и притомъ по умѣ-

Въ муж. гимн. введено нов. учеб. 3 на 16 клас., т. е. 1 нов. учеб. на 5 клас. — жен. — — — — — 4 на 24 — — — — — 1 — — — — — на 6 — — — — — муж. прогим. — — — — — 1 на 8 — — — — — 1 — — — — — на 8 — — — — — реальн. учил. — — — — — ни одного — 11 — — — — — не введено.

Итого, въ четырехъ учебныхъ заведеніяхъ гор. Тифлиса введено . . . . . 8 — 59 — — — — — 1 — — — — — 7

При этомъ слѣдуетъ замѣтить, что новые учебники введены по преимуществу въ тѣхъ классахъ, гдѣ начинается преподаваніе предмета, по которому введутъ учебникъ.

Въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ округа введены новые учебники тоже въ самомъ незначительномъ числѣ. Отсюда видно, что замѣна прежнихъ учебниковъ новыми, считая и введеніе новыхъ пособій, — произошла лишь только въ 1 классѣ изъ 7; значитъ, только одна седьмая часть родителей должна была въ началѣ текущаго учебнаго года произвести расходъ на покупку для своихъ дѣтей по одному новому учебнику, взамѣну прежняго. Будетъ ли такой расходъ разорительнымъ даже для этой одной седьмой части родителей, — предоставляется судить самому автору „Голоса родителей“.

2) Число тетрадей, требуемыхъ отъ учащихся, и количество употребленныхъ на нихъ бумаги — показаны авторомъ „Голоса родителей“ слишкомъ преувеличенными, не смотря на то, что оба эти числа составляютъ главныя сюжетъ его картинки, святой имъ, по его словамъ, съ натуры. Не говоря о томъ, что никому изъ лицъ, наблюдающихъ за описываемыми школами, не приходилось встрѣчать ни у одного ученика, — и притомъ 3-го класса, 11-ти или 13-лѣтняго, — такого значительнаго количества тетрадей и бумаги, какое выставляетъ авторъ, да и самый простой

расчетъ можетъ обнаружить ненатуральность его картинки съ натуры. Въ 3-мъ классѣ назначено на русскій языкъ по 4 урока въ недѣлю, а въ теченіе полугодія — около 50 уроковъ, если принять во вниманіе и праздники. Такъ-какъ ученикъ долженъ готовить каждый вечеръ не болѣе трехъ уроковъ (Цирк. по упр. Кавк. учебн. окр., № 9, 1879 г.), по этому останется на домашній зачетъ на русское языку около 40 уроковъ. Въ эти 40 уроковъ 11-ти или 12-ти-лѣтній мальчикъ долженъ былъ написать 62 листа; слѣдовательно, въ каждый вечеръ ему приходилось написать отъ 1 до 1 1/2 листовъ, или отъ 8 до 10 страницъ, на что, по-меньшей-мѣрѣ, потребовалось бы отъ такого ученика около 5 часовъ времени, — принимая во вниманіе, что письменныя его работы заключаются не въ одномъ списываніи, но и въ составленіи разнаго рода письменныхъ задачъ, требующемъ обдумыванія ихъ. Но онъ долженъ былъ каждый вечеръ готовить еще и по 2 другимъ урока кромѣ русскаго языка, причѣмъ для него были обязательны въ тотъ же вечеръ письменныя работы и по нѣкоторымъ другимъ предметамъ. Предоставляется судить автору „Голоса родителей“, возможно-ли исполнить все это не только 11-ти или 13-ти-лѣтнему, но даже и 18-ти-лѣтнему ученику. Но допустимъ, что такія несообразныя требованія отъ учениковъ были имъ предъявлены какимъ-либо пре-

\* См. „Кавказъ“ № 256.

подавателем; въ такомъ случаѣ какъ письменныя работы, такъ и приготовленіе уроковъ были-бы выполнены большинствомъ учащихся неудовлетворительно, а поэтому и число успѣвающихъ изъ нихъ по всѣмъ предметамъ, т. е. исполняющихъ удовлетворительно всѣ назначаемыя имъ работы,—было-бы весьма незначительнымъ. А между тѣмъ, по свѣдѣніямъ, находящимся въ округѣ, успѣшность учащихся въ среднихъ заведеніяхъ за минувшій учебный годъ составляеть отъ 65 до 70%, чего ни въ какомъ случаѣ не могло-бы быть при количествѣ письменныхъ работъ, выставленномъ авторомъ «Голоса родителей», въ его картинкѣ съ натуры.

Что касается заявленія автора о томъ, что къ Рождеству и къ переводнымъ экзаменамъ *многие* (учители) приказываютъ переписывать всѣ тетради на-обѣ, то это уже такая ненатуральная гипербола, что приходится, —употребляя выраженіе автора,—только развести руками и провизгивать удивленіемъ, какимъ образомъ авторъ «Голоса родителей», имѣвшій даже «нѣкоторое прикосновеніе къ педагогикѣ», могъ рѣшиться выставить такую гиперболу публично. Въ самомъ дѣлѣ, допустимъ, что подъ словомъ «многие» (учители) авторъ разумѣлъ, по крайней-мѣрѣ, половину числа тѣхъ учителей, которые назначаютъ ученикамъ письменныя работы; въ такомъ случаѣ каждый ученикъ 3-го класса, 11-ти или 13-ти дѣтъ, долженъ былъ переписать, съ дѣду расцѣпу автора, къ празднику Рождества около 70 листовъ, и на это, по-меньшей-мѣрѣ, употребить до 150 часовъ, независимо отъ времени, употребленнаго имъ на текущую его занятія, —а къ переводнымъ экзаменамъ—до 100 листовъ, употребивъ на это болѣе 200 часовъ. Предположимъ, что эта переписка производится въ послѣдній мѣсяцъ каждого учебнаго полугодія, окажется, что онъ долженъ только на эту работу употребить отъ 5 до 7 часовъ ежедневно сверхъ 5 часовъ, употребляемыхъ, по смыслу картинки съ натуры, на составленіе письменныхъ работъ по русскому языку, и сверхъ времени потребнаго на приготовленіе другихъ уроковъ... Предоставляемъ судить самому автору «Голоса родителей», насколько это возможно и натурально.

3) Другая его картинка съ натуры касается уроковъ и повтореній, задаваемыхъ на Р. X. Но если-бы кѣмъ-либо изъ неопытныхъ преподавателей и назначались на праздники работы большихъ размѣровъ, то подобная ошибка отдѣльныхъ лицъ никоимъ образомъ не можетъ падать тѣнью на цѣлую корпорацію. Во всякомъ-же случаѣ такая ошибка, какъ, напримеръ, непомѣрное количество работъ, назначаемыхъ на Р. X. по французскому и нѣмецкому языкамъ, ариметикѣ и пр., не имѣетъ ничего общаго съ религіознымъ воспитаніемъ, веденію котораго, по мнѣнію автора, препятствуетъ семья современнаго школа посредствомъ задаванія работъ на праздники.—Дѣйствительно, на семью должна лежать, главнымъ образомъ, обязанность религіознаго воспитанія дѣтей; но такая обязанность можетъ быть выполнена ею только тогда, когда главныя члены ея будутъ любить прав-

ду не на словахъ, по-фарисейски, но и на дѣлѣ,—когда они будутъ чужды духа нетерпимости и когда они будутъ непритворно исполнены любви къ Богу и ближнему.

Авторъ «Голоса родителей», во избѣжаніе, по его словамъ, всякаго упрека въ лицепріятіи, пристрастіи и тому подобнаго дурныхъ побужденій, не называетъ ни лицъ, ни учебныхъ заведеній, къ которымъ относятся приводимыя имъ факты. Въ этомъ и заключается главная его ошибка: если-бы онъ хотѣлъ своего статью достигнуть пользы для дѣла, то для этого ему слѣдовало-бы представлять факты дѣйствительныя, безъ всякаго искаженія ихъ, съ указаніемъ именно на то или другое заведеніе; обобщать-же замѣченные единичныя недостатки, хотя-бы и правдиво констатированные, и относить ихъ къ цѣлому роду заведеній —не только несправедливо, но даже вредно для дѣла воспитанія. Такъ, напримеръ, сѣбная выходка, состоящая въ ироническомъ отзывѣ о чтеніи душевспасительныхъ книгъ,—если она и имѣла мѣсто въ какомъ-либо заведеніи, въ чемъ да позволено будетъ намъ усумниться, въ крайнемъ случаѣ могла быть отнесена къ одному лицу, а не къ нѣкоторымъ учительницамъ, какъ утверждаетъ авторъ.

Вообще-же, статья «Голосъ родителей», при кажущемся, на первый взглядъ, желаніи автора помочь дѣлу воспитанія своими совѣтами, проникнута стремленіемъ уронить въ глазахъ общества, посредствомъ приведенныхъ вымышленныхъ и притомъ не сообразныхъ фактовъ, цѣлую корпорацію педагоговъ,—корпорацію, которая по образованію и нравственнымъ принципамъ ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть поставлена ниже какого бы-то ни было личнаго состава существующихъ въ краѣ учрежденій.

То отрицательное, тенденціозное направленіе, которое обнаруживаетъ авторъ въ своей статьѣ,—да не только по отношенію къ педагогамъ, но и къ современному молодому поколѣнію обоего пола,—не можетъ не побуждать къ освобожденію школы отъ ея недостатковъ, или даже уменьшенію ихъ. Это отрицательное направленіе находится въ полномъ противорѣчій съ заключительными словами, приведенными авторомъ въ концѣ своей статьи. Вотъ эти слова: «поймемъ, что любовь созидаетъ, а ненависть только разрушаетъ, и въ этой всеобъемлющей любви смѣло и дружно пойдемъ впередъ всѣ вмѣстѣ—дѣти, родители и воспитатели.

Но можно-ли всѣмъ намъ идти впередъ вмѣстѣ, когда мы въ насъ шесть станемъ клеить другъ друга, приписывая одни другимъ небывалыя качества, хотя, быть можетъ, по одному легкомыслію, ради одной фразы. Развѣ можно считать отзывъ автора не объ отдѣльныхъ женщинахъ, а о современной женщинѣ вообще,—отзывъ, представляющій ее «какою-то аномаліей, напоминающей собою не совсѣмъ скромнаго фрейтора въ женскомъ платьѣ»,—развѣ можно считать такой отзывъ продуктомъ всеобъемлющей любви?—Развѣ не оскорбительно для молодыхъ людей та фраза автора, въ которой онъ называетъ ихъ «убоившимися премудрости славы»?—Наконецъ, развѣ не оскорбительно для

самыхъ родителей рѣшимость автора выдавать свой голосъ, исключительно принадлежащій ему одному, за голосъ родителей вообще?—Нѣтъ, родители, исполненные такого духа отрицанія, нетерпимости и вмѣстѣ съ тѣмъ ни на чемъ не основаннаго самовлѣнія, сколько намъ извѣстно,—нѣтъ въ нашемъ обществѣ, за весьма рѣдкими исключеніями. Но исключенія во всемъ и всегда были, есть и будутъ. Очевидно, что школа безъ содѣйствія общества, и особенно безъ содѣйствія родителей,—не можетъ развиваться надлежащимъ образомъ. Сознавая это, дѣлшая шкѣла еще въ прошломъ году сдѣлала шагъ къ сближенію съ обществомъ (смотри Циркуляръ по управленію Кавказскаго учебнаго округа № 9, 1879 г.), и родители,—судя по собраніямъ ихъ для совѣщанія съ воспитателями, происходившимъ въ мужскихъ гимназіи и прогимназіи,—относятся съ полнымъ сочувствіемъ къ такому стремленію. Пусть-же и на будущее время такое сближеніе продолжается и развивается; пусть между родителями и воспитателями устанавливается все больше и больше естественный союзъ, но не посредствомъ униженія другъ друга, а посредствомъ взаимнаго доверія и взаимной помощи. — союзъ для достиженія общей имъ святой цѣли—правильнаго воспитанія молодого поколѣнія.

(Сообщено).

Въ понедѣльникъ, 22-го сентября, состоялось второе очередное засѣданіе Тифлискаго думы въ нынѣшнюю осень. Исправляющій должность городского головы, доложивъ собранію, что, по случаю болѣзни писмоводителя, протоколъ прошлаго засѣданія не написанъ и будетъ прочтенъ въ слѣдующее за сѣмъ очередное засѣданіе, объявилъ, что первымъ вопросомъ на обсужденіе думы сегодня предлагается мнѣніе гласнаго Вартамова о мѣрахъ, какія должно принять городское управленіе для удешевленія жизненныхъ продуктовъ въ Тифлисѣ.

«Ровно полтора года тому назадъ, такъ началъ г. Вартамовъ, мною былъ поднятъ этотъ вопросъ въ думѣ, но, почему не знаю, дума отнеслась къ нему очень хладнокровно. Никакихъ практически-полезныхъ мѣръ для удешевленія жизненныхъ продуктовъ въ теченіи этого времени думою не принято. Вопросъ о дороговизнѣ стоитъ непрерывно нерѣшеннымъ, ожидая очереди. Между тѣмъ, онъ на столько вопіющъ, что рѣшительно невозможно его болѣе откладывать въ долгій ящикъ; нужно, наконецъ, покончить съ нимъ. Я, съ своей стороны, для начала предлагаю отпустить изъ городскихъ средствъ отъ 50 до 100 тысячъ рублей на покупку хлѣба и, при посредствѣ агентовъ управы, совершивъ экономическія началахъ, вступить въ конкуренцію съ городскими продавцами муки и печенаго хлѣба, продавая муку по цѣнѣ, въ какую она обойдется управѣ, а въ случаѣ крайней нужды населенія даже со скидкой 10% съ этой цѣны».

«Согласно опредѣленію думы, постановленному въ прошлое засѣданіе, сказалъ городской голова,—я, при участіи гласныхъ Аладатова, Таирова,

Корганова и нѣсколькихъ другихъ лицъ, обсуждалъ вопросъ о мѣрахъ къ удешевленію хлѣба, и мы пришли почти къ такому-же заключенію, какъ и гласный Вартамовъ, т. е. къ необходимости самой управѣ вступить въ конкуренцію съ дружной кастой пурщиковъ и съ торговцами мукою. Для сего было-бы полезно на первое время разрѣшить отпускъ отъ 30 до 50 тысячъ рублей, купить на эти деньги въ Ростовѣ пшеницу, размолоть ее въ Тифлисѣ и затѣмъ продавать по цѣнѣ ея стоимости. По указанію Корганова, въ данное время пудъ пшеницы обойдется около 1 руб. 55 коп., перевозка съ другими расходами еще 10 коп., всего пудъ по 1 р. 75 к. Было-бы весьма полезно самой управѣ и устроить хлѣбноеченіе на научныхъ рациональныхъ началахъ. Только этимъ путемъ можно надѣяться разбить дружный цехъ пурщиковъ, которые связаны между собою не только общимъ дѣломъ, но и происхожденіемъ своимъ чуть-ли не изъ одной деревни».

Дальнѣйшими преніями выяснилось, что 30—50 тысячъ для такого многочисленнаго города какъ Тифлисъ валя въ морѣ. Оказалось, что только одинъ пурщикъ некутъ отъ 1,300 до 1,500 пудовъ въ день, не считая торниковъ и домашняго печенія хлѣба; что если взять дневную порцію муки для Тифлиса въ 2,000 пудовъ, то выйдетъ даже смѣшью съ 30—50 тысячами городскихъ денегъ вступать въ состязаніе съ торговцами хлѣбомъ, которые держатъ въ оборотѣ миллионы рублей.

«Вступивъ въ конкуренцію съ такою малою суммою, сказалъ гласный Алатовъ, мы скорѣе всего вредимъ интересамъ населенія. Мы только раздражимъ населеніе, давъ ему на нѣсколько дней дешевой хлѣбъ, и разрушимъ установившійся порядокъ хлѣбной торговли, что, натурально, можетъ отразиться поминемъ цѣнъ на муку и хлѣбъ. По моему, если дума не располагаетъ средствами болѣе 30—50 тысячъ, то лучше всего будетъ, если она броситъ эту затѣю».

«Соглашаясь съ мнѣніемъ гласн. Алатова, сказалъ г. Заратовъ, я долженъ добавить, что не такой палативной мѣрой можно вліять на удешевленіе, а устройствомъ хорошо организованнаго рынка, гдѣ-бы производители продуктовъ могли вступать въ сношенія съ потребителями безъ третьихъ лицъ,—перекупщиковъ. Можно въ этомъ отношеніи взять за образецъ парижскій рынокъ, который установилъ все, чего только можно желать хорошаго и выгоднаго для населенія. Устроить обширный рынокъ, хорошіе амбары, явиться безкорыстнымъ посредникомъ между производителями и потребителями, заботясь только объ обоюдной ихъ пользѣ, вотъ та дѣйствительно благотворная дѣятельность, на которую должна дума обратитъ всѣ свои матеріальныя средства и вниманіе. Только этимъ путемъ можно будетъ уничтожить тѣ дурныя условія нашего рынка, которыя одолаваютъ насъ въ настоящее время».

Гласный Ротиницъ, отвергая полезность вступленія думы въ непосредственную конкуренцію съ торговцами муки и хлѣба, продолжалъ наста-

ивать на мысли, высказанной имъ въ прошлое засѣданіе думы. «Свобода и только свобода въ торговлѣ дастъ дешезизну. Перекупщики — кинто, производящіе операціи на небольшихъ деньгахъ, положительно полезны. У этихъ посредниковъ можно купить продукты дешевле, чѣмъ если самому покупать прямо отъ сельскаго производителя. Вотъ тѣ торговцы, которые ведутъ торговлю на тысячи рублей, вредны: они, покупая дешево, припрываютъ продуктъ до подема цѣнъ на него и продаютъ, наживая большіе барыши. Но и они, въ силу конкуренціи, поневолѣ сбавятъ цѣны, если будетъ допущена полная свобода, и если тотъ или другой продуктъ будетъ въ большомъ предложеніи. Все придетъ само собою при свободѣ торговли».

«Ждать и надѣяться, что все хорошее придетъ само, возразилъ г. Челокаевъ, можно было-бы и безъ думы. При этой программѣ существованіе ея было-бы не нужнымъ, лишнимъ. Напротивъ, дума обязана не ждать и надѣяться, а принимать всѣ мѣры для улучшенія быта городского населенія, употребляя всѣ средства для достиженія цѣли ея существованія. Я думаю, что рациональнѣе мѣры, предложенной гл. Заратовымъ, не можетъ быть ничего».

Гласный Аладатовъ на сомнѣніе, что въ городѣ едва-ли существовать стачки и искусственная поддержка высокихъ цѣнъ на хлѣбъ, пригласилъ желающихъ хотѣ завтра отправиться на майданъ, гдѣ, по его словамъ, царствуютъ только спекулянты, которые, пользуясь даромъ городскимъ мѣстомъ, цѣлыми мѣсяцами держатъ тамъ муку, дожидаясь продать ее по извѣстной предположенной ими выгодной цѣнѣ. Между тѣмъ сельскій привозитель этимъ правомъ пользуется только въ теченіи трехъ дней, и если въ этотъ срокъ товаръ не проданъ, то его заставляютъ убраться съ городской земли и нанять себѣ помѣщеніе для дальнѣйшей торговли. «Не торговать хлѣбомъ и не вступать въ конкуренцію съ торговцами должны мы, а завести городской хлѣбный магазинъ про черныя деньги, чтобы быть въ состояніи въ дѣйствительно тяжелое для бѣднаго время оказать ему содѣйствіе».

Долго еще и много говорили гласные объ удешевленіи хлѣба и прочихъ продуктовъ, но къ положительному рѣшенію не подошли, а постановили: вопросъ объ удешевленіи передать въ хозяйственную комисію, которая должна принять всѣ мѣры для полнаго уясненія этого вопроса и въ мѣсячный срокъ свои заключенія доложить думѣ».

Послѣ этого прочтено было явленіе гласнаго Аверкіева, который, въ виду имѣющей состояться долгой командировки его изъ Тифлиса, проситъ о сложении съ него званія гласнаго думы. Дума постановила: въ виду полезной и благотворной дѣятельности гласнаго Аверкіева, просить его не слагать съ себя званія гласнаго и послужитъ еще интересамъ города, если обстоятельства ему это позволятъ.

Далѣе было прочтено заявленіе г. Николадзе о сложеніи съ него званія гласнаго.

За сѣмъ секретарь началъ читать письмо отъ Тифлискаго губернатора о народныхъ увеселеніяхъ въ Тифлисѣ, по гласнымъ, угомонившимъ, впродолженіи рѣшеніемъ предшествовавшихъ вопросовъ, стали расходиться, что и послужило поводомъ закрытія засѣданія.

9 сего сентября открыто въ Темрюкѣ, Кубанской области, трехклассное городское училище въ составѣ первыхъ двухъ классовъ, съ параллельнымъ отдѣленіемъ къ 1-му классу, по программѣ городскихъ училищъ, и третьяго класса, для учениковъ бывшаго тамъ уѣзднаго училища, перешедшихъ изъ II въ III классъ, по программѣ сихъ послѣднихъ училищъ. Учащихся въ день открытія училища было: въ первыхъ двухъ классахъ съ параллельнымъ отдѣленіемъ—173, а въ III классѣ 22, всего 195 учениковъ.

16 сего сентября, въ г. Батаганшкскій, Кубанской области, въ присутствіи уѣзднаго начальнаго, мѣстной интеллигенціи, представителей мѣстнаго станичнаго общества и помощника директора народныхъ училищъ Кубанской области, открыто трехклассное городское училище. Въ день открытія училища въ немъ было учащихся 164, именно: въ первомъ отдѣленіи I класса—60, во второмъ отдѣленіи того-же класса—55, во II классѣ—38 и въ III—11.

Тифлисскій театръ.

«Жидовка» (опера Галеви).

Изъ всѣхъ оперъ нынѣшняго репертуара нашего театра, ни одна не встрѣчается публикой такъ холодно, какъ опера «Жидовка». Отчего-бы это? Оттого-ли, что блестящіе, шумные, легко запоминаемые мотивы Верди, по самому свойству своему, оставляютъ въ большинствѣ публики, не подготовленной къ воспріятію болѣе серьезной музыки,—приятное, легкое впечатлѣніе; потому-ли, что артисты, которыхъ публика эта видитъ и слышитъ въ операхъ Верди, Флотова и Донизетти, сознавая, такъ сказать, расположеніе публики, исполняютъ свои партіи въ «Жидовкѣ» съ меньшимъ стараніемъ и охотой, чѣмъ, напр., въ Фаустѣ, Трубадурѣ, Дочери полка, Риголетто, Марфѣ и т. д.—объяснить трудно, а между тѣмъ, каждый, бывавшій на представленіи «Жидовки», сознаетъ, что во время исполненія этой оперы, въ атмосферѣ театра, если можно такъ выразиться, чувствуется что-то не то, вѣсть какой-то скупой, безучастностью... Я согласенъ съ не разъ выраженнымъ мнѣніемъ, что пестрая, блестящая обстановка оперы Галеви, отвлекая вниманіе слушателей отъ цѣны, дѣлаетъ эту оперу пьесой «для глазъ», но согласенъ также и съ тѣмъ, что музыка Галеви, довольно оригинальная, часто затрогивающая самыя чувствительныя фибры сердца,—должна быть признана, по своему внутреннему содержанию, крайне правдивой и не претендующей на армарочные шумные эффекты.—Благодаря довольно интересной, романтической фабулѣ и блестящей обстановкѣ, съ помпучно являющимися рыцарями, алебардами, знаменами, лошады-

шено было 25,000 р. асс. и предполагалось при постройкѣ употребить военныя команды (ib. № 192—194).

Одновременно съ этимъ предпринимаемы были мѣры для лучшей постановки преподаванія и воспитанія въ Тифл. благ. училищѣ. Гев. м. Ховенъ, доселѣ завѣдывавшій надзоромъ за училищемъ, получилъ отставку; при немъ учебно-воспитательное дѣло постановлено было довольно патриархально и въ училищѣ господствовали дикіе нравы: учителя подвергали учениковъ тѣлеснымъ наказаніямъ, напр., били учениковъ по рукамъ линейкою и поступали «и того хуже»; у штрафованныхъ учениковъ, чтобы они не ушли самовольно изъ училища, отбирали шапки и сапоги, а ученики были настолько благодарны, что на базарѣ воровали кирпичи и «развратнымъ поведеніемъ своимъ портили нравы другихъ». На должность директора Тифл. благ.

училища опредѣленъ былъ въ это время н. с. Манасейнъ, не замедлившій ознаменовать свое вступленіе въ должность полезными распоряженіями: для надзора за нравственностью учениковъ введено было дежурство учителей и тѣлесныя наказанія совершенно устранены изъ училищной педагогической практики. Но стремленіе Манасейна къ преобразованіямъ встрѣтило неожиданную задержку со стороны высшаго начальства: училищный комитетъ Харьковского университета предписалъ ему, чтобы онъ не предпринималъ никакихъ нововведеній до утвержденія новаго устава для гимназій и училищъ, который въ то время разсматривалъ особый комитетъ, сформированный подъ предсѣдательствомъ министра народнаго просвѣщенія еще въ 1826 г. (Об. пост. по мин. нар. просв. С.-Пб. 1864 г., т. II, стр. 22). Въ рождѣ, Харьковскій университетъ имѣлъ при этомъ въ виду то обстоя-

тельство, что въ названномъ комитетѣ, на ряду съ другими предметами, разрабатывался такъ-же вопросъ о преобразованіи Тифл. благ. училища въ гимназію и вообще объ улучшеніи дѣла образованія въ Закавказьѣ.

Въ 1829 г. комитетъ привелъ свои работы къ концу и 2-го августа Высочайше утверждено было «Положеніе о Закавказскихъ училищахъ». По этому положенію опредѣлено было въ Закавказскомъ краѣ частію открыть вновь, частію преобразовать до 20 училищъ съ Тифлискаго гимназію во главѣ ихъ. Осталась въ сторонѣ вопросъ объ училищахъ, бросимъ хотѣ бѣглый взглядъ на тѣ основанія, на какихъ предполагалось устроить Тифлисскую гимназію. По мысли комитета, Тифлисскія гимназія должна была служить собственно для образованія дѣтей грузинскихъ дворянъ и служащихъ въ Закавказьѣ русскихъ чиновниковъ; казен-

ный пансіонъ, учреждаемый при ней, предназначень былъ только для этого контингента: 10 стипендій опредѣлено было для дѣтей грузинскихъ дворянъ. Но тѣмъ не менѣе Тифлисскія гимназія не имѣла характера замкнутаго сословнаго учрежденія: она была открыта и для дѣтей всякаго свободнаго состоянія. Курсы учени въ ней распредѣлялись на 7 лѣтъ и прѣмѣненъ былъ къ мѣстнымъ потребностямъ Закавказья: между тѣмъ какъ въ русскихъ гимназіяхъ латинскій языкъ введень былъ повсюду (39 учебн. часовъ), а въ университетскихъ гимназіяхъ воспитанники учились и греческому (30 уч. час.), въ Тифлисской гимназіи о классическихъ языкахъ и помину нѣтъ; за то, имѣя въ виду приготовленіе для краѣ способныхъ чиновниковъ, комитетъ ввелъ здѣсь преподаваніе «началъ російскаго правовѣдѣнія и судопроизводства» (6 уч. час. въ VII кл.), татарскаго

(12 час.) и грузинскаго языковъ (18 уч. час.). Соответственно этому допущены нѣкоторыя измѣненія относительно количества учебныхъ часовъ для другихъ предметовъ, общихъ съ русскими гимназіями. Тѣмъ не менѣе, воспитанникамъ Тифлисской гимназіи присвоены были всѣ права, какими пользовались воспитанники русскихъ гимназій (ibid. стр. 25, 248—256; стр. 176 и дал.).

На указанныхъ основаніяхъ 5-го августа 1829 г. состоялся Высочайшій приказъ правительствующему сенату, коимъ повелено было преобразовать Тифл. благор. училище въ гимназію. Вмѣстѣ произведено было измѣненіе и относительно способа содержанія этого учебнаго заведенія: отпускъ 10,000 р., которые выручаемы были за шелкъ, собираемый въ качествѣ дани съ Джарской области, теперь приказано прекратить и на будущее время какъ гимназія, такъ и Закавказскія училища, на общихъ

основаніяхъ, должны были получать штатныя суммы на свое содержаніе изъ государственнаго казначейства. На постройку-же дома для пансіонеровъ правительство ассигновало единовременно 25,000 р. с. (ib., стр. 256 и 257).

Такъ закончилось для Тифлисской гимназіи время ея переходнаго состоянія: послѣ многихъ и долгихъ колебаній, когда ей грозила опасность то превратиться въ военную школу, то совсѣмъ уничтожиться, для нея наступилъ періодъ спокойнаго существованія. Изъ сословной школы она преобразовалась въ общедоступную, изъ учрежденія съ неопредѣленными правами и программой—въ благоустроенное учебное заведеніе въ вполнѣ опредѣленнымъ положеніемъ.

А. Ботваженскій.



а потому, если означенный документъ кѣмъ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управленіе Тифлискаго полиціейстера. 1431 (3) 2.

Титулярнымъ совѣтникомъ Францомъ Корытинскимъ утерянъ паспортъ служившаго у него лакеемъ крестьянина Кутаискаго губерніи, Новоселскаго уѣзда, сел. Донело, Семена Руха, а потому, если означенный паспортъ кѣмъ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управленіе Тифлискаго полиціейстера. 1414 (3) 3.

Судебный приставъ Кутаискаго окружнаго суда, Абдушеи-шиши, объявляетъ, что 29 ноября 1880 года, въ 10 часовъ утра, при Кутаискомъ окружномъ судѣ будетъ продаваться принадлежащее Николаю Яковлеву Николаеву право на 2/3 частей недвижимыхъ имѣній, состоящихъ въ г. Кутаисѣ: 1) на Ивановской улицѣ, двухъ-этажнаго каменнаго дома съ подваломъ и балкономъ, крытаго жестию, коего въ нижнемъ этажѣ 9, а въ верхнемъ 7 комнатъ и состоящей подъ этимъ домомъ и дворомъ земли, мѣрою въ ширину 13 саж. и 10 1/2 аршинъ и въ длину 15 саж. и 9 1/2 аршинъ, оцененное въ 600 руб.; 2) на Госпитальной улицѣ, двухъ-этажнаго каменнаго дома, въ каждомъ этажѣ коего по шести комнатъ и по одному корридору съ балконами, пристроенной къ оному кухни, объ одномъ отдѣленіи, крытыхъ жестию и состоящей подъ этимъ домомъ и дворомъ земли, мѣрою приблизительно 1,690 кв. саж., оцененное въ 800 р.; 3) въ пятомъ приставствѣ г. Кутаиса участка нахатной земли, мѣрою съ западной стороны 95 саж., восточной 90 саж. съ сѣверной и южной сторонъ по 95 саж. и 7 1/2 аршинъ, оцененное въ 300 руб.; и 4) право на 2/3 частей состоящей въ томъ-же 5 приставствѣ каменной недостроенной мельницы и состоящей подъ оной, дворомъ, садомъ и каналомъ земли, мѣрою приблизительно одна десятина и 1,256 кв. саж., оцененное въ 150 руб., на удовлетвореніе протѣженъ Іоанна Гамреклова. Торги будутъ произведены на каждое имѣніе отдѣльно, съ начатіемъ оного съ оцѣнной суммы. Подробныя описи и прочія бумаги можно видѣть ежедневно въ канцеляріи окружнаго суда. 1416 (3) 3.

Судебный приставъ 2-го мирового отдѣла г. Тифлиса, Манденовъ, на основаніи 1030 ст. уст. гр. судопр., объявляетъ, что двадцать девять сентября 1880 года, въ 10 часовъ утра, будетъ произведена публичная продажа движимаго имущества, принадлежащаго Гаврилу Шадину, заключающагося въ разныхъ домашнихъ вещахъ, оцененныхъ въ 144 р. Продажа будетъ производиться въ четвертомъ участкѣ гор. Тифлиса, предъ караванъ-сараемъ Тамашевыхъ. 1424 (3) 3.

Дочерью служившаго въ 1-мъ Кавказскомъ саперномъ баталіонѣ унтеръ-офицера, дѣвицею Анною Хандзиевою, утеряно метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи ея, а потому, если означенный документъ кѣмъ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управленіе Тифлискаго полиціейстера. 1415 (3) 3.

Исполняющій обязанности судейскаго пристава Тифлискаго окружнаго суда, Петръ Михѣевъ, живущій въ 1 Верійскомъ участкѣ гор. Тифлиса, въ домѣ Медвѣдовой, объявляетъ, что 6 ноября 1880 года, въ 10 час. утра, при Тифлисскомъ окружномъ судѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга фруктово-виноградный садъ съ поливною орошею водою, разведенный на казенной землѣ, мѣрой 650 кв. саж., принадлежащій церковному крестьянину Георгію Микоену Дзанинову, состоящій въ 1 отдѣленіи, 9 участкѣ гор. Тифлиса, подъ № 454, въ Крианскахъ, назначенный въ продажу на удовлетвореніе должныхъ имъ Василю, Георгію и Ефиму Навтиковымъ и сиротамъ Багдасару Навтикову, находящимся подъ опекою матери своей Ефимы Навтиковой, 650 руб. по закладной. Продаваемое имѣніе оцѣнено въ 300 руб., съ каковой суммы и начнется торги. Подробную опись продаваемого имѣнія и всѣ относящіяся до продажи бумаги можно видѣть ежедневно съ 10 до 1 часа утра въ канцеляріи Тифлискаго окружнаго суда. У исп. обяз. судейскаго пристава Петра Михѣева. 1437 (1).

Вдовую оставшую писаря Домкою Сергѣевою утерянъ вдвой видъ, выданный ей изъ канцеляріи Тифлискаго полиціейстера, а потому, если означенный документъ кѣмъ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управленіе Тифлискаго полиціейстера. 1436 (3) 1.

Судебный приставъ Башкычтскаго мирового участка, Николай Пановъ, симъ объявляетъ, что публичная продажа недвижимаго имѣнія подполковника князя Ивана Макаровича Дмамбаурианъ-Орбелиани, описаннаго на удовлетвореніе претензіи тифлискаго жителя Данила Ланга, въ суммѣ 8,606 р. съ % съ 25 октября 1877 года по день уплаты, назначена на 30 сего сентября мѣсяца неправильно, за немѣнемъ въ виду того, что описаннаго по Тифлисскому уѣзду недвижимаго имѣнія продается съ публичныхъ торговъ самимъ окружнымъ судомъ, а не судебнымъ приставомъ этого уѣзда; почему продажа эта отменяется, съ представленіемъ всего исполнительнаго производства въ Тифлискій окружной судъ, согласно 1127 ст. уст. гр. судопр. 1443 (1).

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ**  
Отдается квартира о двухъ комнатахъ съ кухней, Сололаки, Нагорная улица, № 18, Амброза. 1908 (3) 1.

**ПРОДАЕТСЯ** пианино по случаю выѣзда изъ Тифлиса; можно видѣть ежедневно отъ 10 до 3-хъ часовъ по полудни: Николаевская ул., домъ Теръ-Микиртичянца. 1912 (3) 1.

Une personne expérimentée et munie de meilleures recommandations cherche des leçons de français. S'adresser par écrit: N. B. à la redaction Kawkaz. 1901 (3) 1.

**ВЪ ПРАВЛЕНІИ ТИФЛИССКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ**  
29-го сентября сего 1880 г. (въ понедельник), отъ 12 до 2 час. по полудни, имѣютъ быть торги на поставку для семинаріи съѣстныхъ припасовъ, дровъ, освѣтительныхъ и др. матеріаловъ, а 3 октября (въ пятницу) — переторжка съ 12 до 2 часовъ по полудни. Общ. условія можно узнать въ канцеляріи правленія отъ 11 до 2 часовъ. 1909 1.

**ПРОДАЮТСЯ**  
ПИАНИНО новое, приятнаго тона, прусскаго придворнаго фабриканта Schwachten'a; буфетный шкафъ; диванъ ВАННА. Артиллерійская улица, д. № 19, квартира Проценко. 1926 (4) 1.

**ОСОБА** желаетъ давать уроки нѣмецкаго языка и практику въ разговорѣ и принимаетъ мѣтку для бѣлья. Адресъ: фотографія Левитса, на Головинскомъ проспектѣ. 1907 1.

Особа, имѣющая аттестатъ Парижскаго университета, даетъ уроки французскаго языка, ренетируетъ и подготавливаетъ во всѣхъ предметахъ въ средній учебный заведенія у себя на квартирѣ, или на дому. Адресъ просить оставлять въ агентствѣ Шавердова. 1918 (3) 1.

Съ 27 числа сентября, съ 10 часовъ утра, ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, будутъ произведены **ПУБЛИЧНЫЕ ТОРГИ** на товары колоніально-гастрономическаго магазина, несостоятельныхъ должниковъ И. и Е. ДЗАНДУГАЗОВЫХЪ въ раздробъ и по вольной цѣнѣ, ниже оцѣнки, при магазинѣ, что на Головинскомъ проспектѣ, въ д. Мухранскаго. А. Степановъ. Б. Якуловъ. 1919 (4) 1.

**БИБЛИОТЕКА**  
бывшая Ипанова помѣщается на ДВОРЦОВОЙ улицѣ, въ галл. Арцируни, № 145. Д. Нануновъ. А. Дмабадари. 1911 (4) 1.

**Большой выборъ ШЛЯПЪ**  
мужскихъ, кастровыхъ, отъ 4 до 7 р. Магазинъ Степана Манвелова, Головинскій просп., д. Мдивани. 1922 (3) 1.

**НѢМКА** ищетъ уроковъ нѣмецкаго языка и первоначальныхъ музыки. Обратиться по слѣдъ 3-хъ час. Ольгинская ул., противъ разгонной почты, домъ № 4, въ верхнемъ этажѣ. 1905 1.

**ТИФЛИССКІЙ „КРУЖОКЪ“.**  
25 сентября, въ четвергъ, имѣть быть **семейный вечеръ**, 26-же «Кружокъ» перейдетъ въ свое зимнее помѣщеніе, а съ этого числа семейные вечера, впредь до особаго объявленія, отменяются. 1920 1.

**ПРОДАЕТСЯ ЖЕРЕБЕЦЪ**  
упряжной 5 лѣтъ; на Михайловскомъ шоссе, въ домѣ № 188. 1913 (3) 1.

**ВЪ ПЯТИЦУ, 26 СЕНТЯБРЯ, ВЪ САДУ САНЪ-СУСИ,**

данъ будетъ большой концертъ. Программа концерта будетъ объявлена въ афишахъ. Начало концерта въ 8 часовъ вечера. 1916 (2) 1.

 объявляется тифлисской публикѣ: квартира мадамъ Тихановской на Головинскомъ пр., д. князя Мухранскаго, № 4, во второмъ этажѣ; принимаетъ страдающихъ зубною болью, выдѣливаетъ безъ дерганья; принимается съ 2 часовъ до 4 по полудни. 1923 (2) 1.

Въ залѣ бывшаго Музыкальнаго Общества, на Солдатскомъ базарѣ, ежедневно по пятницамъ **ТАНЦОВАЛЬНЫЕ ВЕЧЕРА.** Плата за входъ: съ кавалеровъ по 40 к., а дамы безплатно. Тамъ-же въ 25 уроковъ обучаютъ всѣмъ балетнымъ танцамъ. Танцъ-классъ Д. Х. Газизнца. 1917 (2) 1.

**УРОКИ МУЗЫКИ.**  
Лабораторная, № 26, верхній этажъ. 1915 (8) 1.

**ПРОДАЮТСЯ** дрожжи крытая за умѣренную цѣну. Пукки, Михайловская ул. № 108, домъ Альбрехта, спросить тамъ-же. 1914 (5) 1.

**ВЪ РЕСТОРАНѢ ШВЕЙЦАРІЯ,** на Головинскомъ просп., въ домѣ кн. Мухранскаго, **МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ** 25 сентября. Начало въ 8 ч. вечера. 1906 (2) 2.

**ПРОДАЕТСЯ** русскій конь хорошо выѣзженный, подъ мушкетеръ. Спросить въ 1-й батареѣ Терскаго войска. 1898 (3) 2.

**ПАНЦИОНЪ**  
полковника **КОЖУХОВА**, преподавателя военной гимназіи, **ВЪ ВОРОНЕЖѢ,** Цѣль заведенія—правильное воспитаніе и рациональное подготовленіе дѣтей въ военные гимназіи. Приемъ во всякое время, не исключая и каникулярныхъ мѣсяцевъ. 708 (52) 22.

**ПРОДАЕТСЯ**  
офицерскій строевой конь съ казацкаго сѣдломъ, завода «Исией», кабардинецъ. Спросить въ 1-й Терской батареѣ. 1888 (3) 2.

**ПОЛУЧЕНЫ**  
шоколадъ и какао-фрай. Въ Английскомъ магазинѣ. 1902 (5) 2.

**ПРОДАЮТСЯ**  
масляныя краски большія картины, заграничныя столовые часы, орхидея конторка, этажерка, комодъ, круглый столъ, кровать желѣзная съ пружиннымъ матрасомъ, бархатный салонъ на пуху. За разгонной почтой, въ домѣ Шевалье, № 5. 1816 (6) 5.

**ОСТАТКИ ОГАРКОВЪ СТЕАРИНОВЫХЪ СВѢЧЕЙ**  
предлагаю гг. торговцамъ и жителямъ г. Тифлиса доставлять въ свѣчной мой магазинъ, въ Сололаки, за плату по 15 к. фунтъ. ТОЛЛЕ. 1832 (10) 9.

**КВАРТИРЫ**  
отдаются въ домахъ: 1) въ Сололакахъ, на Садовой улицѣ, подъ № 48, о пяти комнатахъ, и 2) на Саперной улицѣ, подъ № 54, одна о шести комнатахъ, а другая о четырехъ комнатахъ съ принадлежностями каждая. Хозяйка можно видѣть въ домахъ на Саперной улицѣ, отъ 9 до 11 часовъ утра, и отъ 4 до 5 часовъ по полудни, а на Садовой улицѣ во всякое время. 1811 (10) 10.

**ПРОДАЕТСЯ**  
паровикъ, имѣющій восемь силъ, за 350 руб., на Воронцовской улицѣ, спросить въ засѣденіи Мервинова. 1885 (5) 5.

**ГОРОДСКОЙ УЧИЛИЩНЫЙ КОМИТЕТЪ**

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что по неочкованію приемныхъ экзаменовъ въ ремесленное училище, открытіе послѣдняго отлагается съ 21 на 28 текущаго сентября. 1873 (6) 5.

**ВЪ ЦЕНТРАЛЬНОЙ КНИЖНОЙ ТОРГОВЛѢ,**

на Дворцовой улицѣ, въ галлерей Арцируни, поступили для продажи слѣдующія ноты для фортепiano:

- 1) Dikran—Olimpia—ouverture a quatre mains (увертюра Аршакъ II); ц. 1 р. 50 к.
  - 2) D. Tchouhadjian—grande polka de Bay-Blas; ц. 1 р.
  - 3) D. Tchouhadjian—Arif, grand choeur du 1 acte; ц. 1 р. 25 к.
  - 4) D. Tchouhadjian et A. Alboreto—Arif duo (Arif artik usatman); ц. 1 р. 15 к.
  - 5) D. Tchouhadjian—Arif duo, final du 1-г acte (tenne tenneni); ц. 1 р. 15 коп.
  - 6) Assadour Massis Mazurka brillante; ц. 1 р.
- За пересылку кажд. по 25 к. Изягороднымъ посылаются немедленно. 51 (104) 74.

**А. В. Степановъ,** присяжный повѣренный, переехалъ на Ново-Бebutовскую улицу, домъ Элимарова, № 6, рядомъ съ домомъ сенатора Старикина. 1689 (15) 11.

Контора **ГОСТИНИЦЫ ПАРИЖЪ.**

Объявляется, что она вновь капитально и изыскачно отремонтирована и мебелирована; всѣ номера приспособлены къ удобству семейной жизни и всѣ прежніе недостатки устранены; цѣна номеровъ отъ 80 к. до 2 руб.; кушанья готовятся чисто и вкусно; цѣна ихъ весьма умѣренная. За вѣжливость и услужливость прислуги ручается контора. 1807 (8) 5.

**РАСПРОДАЖА**

въ модномъ магазинѣ М. Толле, въ Сололакахъ, съ 20 сентября по 1-е октября, разныхъ модныхъ товаровъ по весьма дешевымъ цѣнамъ. ТОЛЛЕ. 1833 (5) 5.

Въ книжномъ магазинѣ Грикурова (противъ Александровскаго сада, на углу моста) поступилъ въ продажу **ОДОВЕРЕННЫЙ И РЕКОМЕНДОВАННЫЙ** ученымъ комитетомъ министерства народн. просвѣщенія и IV отдѣленіемъ Собственной Е. И. В. Канцеляріи разсказъ В. М. Желиховской: **„НА ПРИКЛЮЧЕНІЯМЪ“**

посвященный кавказскимъ дѣтямъ. Тамъ-же можно получить всѣ брошюрованные разсказы В. Желиховской изъ кавказской жизни, печатавшіяся въ **Фельетонахъ изъ Кавказа**. 1892 (10) 2.

**СКЛАДЪ И МАГАЗИНЪ**  
АПТЕКАРСКИХЪ МАТЕРІАЛОВЪ

**А. С. ЦУРИНОВА И К°.** помѣщается въ домѣ Хитарова, напротивъ музея, рядомъ съ губернскимъ правленіемъ. 1874 (24) 3.

**ШЛЯПЫ**

дѣтскія, разныхъ фасоновъ. Большой выборъ. Магазинъ Степана Манвелова, Головинскій пр., д. Мдивани. 1894 (3) 3.

**ПРИ МАГАЗИНѢ ТОЛЛЕ**

въ Сололакахъ имѣется для продажи гидравлическая заграничная машина для давки винограда, весьма удобная для работы, послѣдняго изобрѣтенія. 1831 (5) 5.

**УРОКИ МУЗЫКИ.**  
Преподаю уроки музыки на фортепiano, часть 1 руб., помѣсячно дѣлаются уступка. Желающихъ прошу адресоваться на Арсенальную улицу, № 4. Узнать въ квартирѣ хозяйка дома. 1841 (12) 5.

**РОЯЛЬ** отдается на прокатъ. Чугунный, ул. Панасевича, д. Ахундова, № 25, 1891 (3) 3.

Во всѣхъ книжныхъ магазинахъ въ Тифлисѣ, а также въ газетномъ агентствѣ Шавердова поступила въ продажу новая книга:

**ВОДОВАДЪНІЕ И ПРРІГАША**

съ чертежами, сочинен. Виктора Дингельштедта. Цѣна въ Тифлисѣ 2 р. 75 к., съ пересылкою въ другіе города 3 р. Гг. изягородныхъ просить адресовать свои требованія въ Центральный книжный магазинъ, или же на имя автора. 1764 (10) 8.

**ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ**

двухъ-этажный, каменный, состоящій изъ трехъ квартиръ о 13 комнатахъ, со всѣми удобствами и съ огородами, отдающійся въ дашъ. На Удельной улицѣ, домъ № 17. Общ. условія узнать тамъ-же, у хозяйки. 1896 (3) 3.

**ВЪ СКЛАДѢ ДРОВЪ**  
на дворѣ каретнаго завода А. И. **КОТРИНИ,** возлѣ складочной таможи, продаются сухія дрова; о цѣнѣ узнать въ магазинѣ И. Е. Питоева. 1758 (10) 8.

**ДЕШЕВО ДЕШЕВО**  
**ВАРШАВСКАЯ ТЕХНИЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ**  
доводить до всеобщаго свѣдѣнія цѣны карманныхъ часовъ СЕРЕБРЯНЫХЪ 84 пр. и ЗОЛОТЫХЪ 56 пробы, отличающихся чрезвычайной ПРОЧНОСТІЮ, ПРАВИЛЬНОСТІЮ и ИЗЯЧНОСТІЮ, по небывалымъ цѣнамъ. Цѣны часамъ посчитаны съ пересылкою и укупономъ.

1. Цилиндръ сер. 84 пр. откр. дамскій или мужской съ секундными стрѣлками 8 руб.
2. Анкеръ сер. 84 пр. открыт. съ секундными стрѣлками 9 руб.
3. Цилиндръ сер. 84 пр. съ секунд. стр. краткій 10 руб.
4. Анкеръ сер. 84 пр. на 15 камняхъ краткій 12 руб.
5. Анкеръ сер. 84 пр. высшаго достоинства крытый съ англійск. механизмомъ 20 руб.
6. Ремонтъ (Брегетъ) сереб. 84 пр. открыт. заводимый безъ ключа 15 р.
7. Такой-же крытый отъ 17 до 25 руб.
8. Золотые дамскіе часы цилиндръ 56 пр. открыт. 18 руб.
9. Такой-же крытый цилиндръ 56 пр. 25 руб.
10. Анкеръ золот. дамск. краткій 32 руб.
11. Ремонтъ дамскій золот. открыт. 35 руб.
12. Такой-же крытый отъ 38 до 50 р.
13. Золотой мужской анкеръ открыт. съ хрустальнымъ толстымъ стекломъ и англійскимъ механизмомъ отъ 28 руб.
14. Такой-же крытый всѣ 3 доски золот. 40 руб.
15. Ремонтъ золотой открытій мужской 40 руб.
16. Такой-же крытый отъ 50 до 75 руб.

Большой выборъ вечернихъ и дневныхъ, самыхъ новѣйшихъ фасоновъ, изъ новаго золота Double d'or отъ 1 до 4 руб., а также серебряныя отъ 5 руб. и золотыя отъ 15 руб. за штуку. Починка всякаго рода часовъ принимаются и исполняются скоро, хорошо и дешево. Требования адресовать: Варшава—въ контору Варшавской технической мастерской, Улица Св. Юрскаго, № 13, бель-этажъ. 1828 (16) 2.

**ШОКОЛАДЪ**  
ПАРОВОЙ ФАБРИКИ  
**ЭЙНЕМЪ**  
ВЪ МОСКВѢ,  
ПРИГОТОВЛЕННЫЙ ИЗЪ ОТБОРНАГО КАКАО И ЧИСТАГО САХАРА, ТАКЖЕ:  
**ЧАЙНОЕ ПЕЧЕНЬЕ ВЪ РОДѢ АНГЛІЙСКАГО, КОНФЕКТЫ, МОНПАНСЪЕ, КАРАМЕЛЬ И ЖЖЕННЫЙ КОФЕ**  
ПРОДАЮТСЯ ВО ВСѢХЪ ИЗВѢСТН. КОЛОНИАЛЬНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ РОСС. ИМПЕРІИ.

**ВЪ АНГЛІЙСКОМЪ МАГАЗИНѢ.**

Сравните чай за 1 р. 5 к.	съ чаемъ изъ Москвы за 1 руб. 80 коп.
„ „ „ „ 1 р. 10 к.	„ „ „ „ 1 руб. 40 коп.
„ „ „ „ 1 р. 20 к.	„ „ „ „ 1 руб. 60 коп.
„ „ „ „ 1 р. 40 к.	„ „ „ „ 1 руб. 80 коп.
„ „ „ „ 1 р. 60 к.	2 руб. —
„ „ „ „ 1 р. 80 к.	2 руб. 50 коп.
Самый лучший 2 р. —	3 руб. —

Тамъ-же другіе товары—ружья, револьверы, кровати, чайники, посуда, замки, ножа, ложки, тазы, перья, бумага, шоколадъ, какао, конфеты, варенье, магнезія, сѣла, клеенка, чулки, носки, платки, машинки, колески—всѣ продукты отъ 25 до 50 процентовъ дешевле, нежели гдѣ-либо. Изягородные покупатели отъ 20 до 1,000 р. за пересылку не платятъ. Maison de confiance. 1307 (100) 56.

**ВОЗСТАНОВИТЕЛЬ** **МАКЪ-МАСТЕРЪ.**

Укрѣпляющій волосы и возвращающій ихъ въ натуральную цѣсть. Цѣна 2 р. сткланка (съ пересылкою 2 р. 28 к.) въ Англійскомъ магазинѣ. 1293 (100) 59.

**КАПСЮЛИ И ДРАЖЭ**  
изъ бромистой камфоры

**Доктора Клэнъ**  
Удостоеннаго награды Парижскимъ Медицинскимъ факультетомъ, **PRIX MONTYON.**  
Капсулы и Дражэ Д-ра Кленъ изъ бромистой камфоры употребляются противъ нервозности и мозговыхъ болѣзней, порока сердца и охватывающаго органы и въ слѣдующихъ случаяхъ: одышка, безсонница, нервозный кашель, спазмы, сердцебиеніе, коклюшъ, тифлозитъ, истерика, конвульсія, головокруженіе, олушечіе, галлюцинація, мигрень, болѣзни мочевого пузыря и мочевого канала и для успокоенія всякаго рода возбужденія.  
Остерегайтесь поддѣлокъ и требовать, для гарантіи, на каждомъ флаконѣ назвіе фабрики (засвидѣтельствованное) съ подписью: **Clan et Co** и медалью **Prix Montyon.**  
Равны, снег Сынъ & С°, 14, влѣ Расинъ, и во всѣхъ аптекахъ Россіи, отъ также можно получить Шелльманъ Дражэ Д-ра Кленъ.  
Въ Тифлисѣ депо въ аптекарскомъ складѣ Пуринова.

При этомъ № прилагается приближеніе въ 1/4 листа съ казен. объявлен.